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popolazioni che solo in questa ferrovia han-
no riposto t u t t o il loro avvenire. 

Certo è che allo s ta to dei fa t t i debbo 
dichiararmi comple tamente insodisfat to. 

E siccome la questione è di vitalissima 
impor tanza , così dichiaro che in tendo an-
cora r i tornarvi sopra in sede più oppor tu-
na, e che mi dia agio di svolgerla con quella 
ampiezza che meri ta . 

P R E S I D E N T E È cosi trascorso il ter-
mine assegnato alle interrogazioni. 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Mor-

purgo a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

I O R P U E G O . Mi onoro di presentare 
al la Camera la relazione sul disegno di leg 
ge : « Riordinamento delle Camere di com-
mercio del Regno. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distribuita». 

Sve l t imen to di una proposta di l e g g e . 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca: 

Svolgimento di una proposta di legge del 
depu ta to Aroldi per la ist i tuzione in Boz-
zolo di una scuola tecnica. 

Si dia l e t tu ra della proposta di legge. 
D E NOYELLIS , segretario legge: (Vedi 

tornata del 7 marzo 1908. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Aroldi ha 

facoltà di svolgere la sua proposta di legge. 
A R O L D I . Non in t ra t t e r rò lungamente 

la Camera, anzi procurerò di essere brevis-
simo. 

Bozzolo è una piccola c i t tà della pro-
vincia di Mantova, alla periferia di essa, 
perchè da Mantova dista 25 chilometri . 
Però essa è il centro, si può dire, di 19 ca-
poluoghi di comuni, di cui r isparmio alla 
Camera l 'enumerazione, avent i in complesso 
una popolazione di circa 60 mila abi tant i . 

Osservo che per essere questa c i t tà sede 
di t r ibunale e di pre tura , con ufficio di 
registro, con agenzia d ' imposte , con sub-
Economato dei benefìci vacant i ed altri uf-
fici pubblici, offre, per l ' i s t i tuenda scuola, 
ragioni sufficienti perchè ot tenga il consenso 
anche del Governo. 

Per sodisfare al bisogno, da tu t t i sen-
tito, di un is t i tu to di is t i tuzione secondaria, 
Bozzolo del 1865 fondava una scuola tecnica 
comunale, la quale diede ot t imi r isul ta t i 

per il periodo di 16 anni, così per la f re-
quenza degli alunni e il loro continuo au-
mento, come per i benefici recat i ai cit ta-
dini che quella scuola f requentarono. Se 
non che, nel 1881, per un colpo di mano 
dell 'Amministrazione di allora, quella scuola 
venne soppressa, con gravissimo danno, e 
certo non r ispondendo nè ai desideri nè alla 
volontà della c i t tadinanza. Con questo però 
gli ab i t an t i di quella piccola, ma impor-
tan te ci t tà , non r inunziarono mai ella spe-
ranza di veder r ipr is t inata la loro scuola. 

Pur t roppo , però, le ragioni f inanziarie 
lo impedirono, giacché Bozzolo non ha che 
4262 ab i tan t i e nessuno dei comuni che 
s tanno nella cerchia accennata in princi-
pio, pensò mai di venirgli in aiuto. 

Di f ron te alla impossibilità materiale fi-
nanziaria, io ho creduto mio dovere, perchè, 
dopo tu t to , Bozzolo è anche il capoluogo 
del collegio politico che rappresento, di 
dover sopperire a questa assoluta insuffi-
cienza dell 'erario comunale, p resen tando la 
proposta di legge, che sto adesso svolgendo, 
con la speranza che la Camera fa rà , sen-
z 'al tro, ad essa buon viso. 

Due sono gli argomenti principali che 
sostengono la mia proposta: la 'bontà del fine, 
e l 'applicazione del principio di giustizia di-
s t r ibut iva . 

È innanzi t u t t o da considerare che quella 
scuola è una necessità; Bozzolo non ha che 
la scuola elementare; t roppo poco per una 
ci t tà , sede di t r ibunale. 

In secondo luogo, le provineie finitime 
hanno un maggior numero di i s t i tu t i se-
condari governativi , di quelli che non siano 
nella provincia di Mantova. Mantova, pro-
vincia che ha una popolazione che supera 
i 310 mila abi tant i , non ha che una sola 
scuola tecnica, mentre la provincia di Bre-
scia ne ha tre , Verona tre, P a r m a , sebbene 
provincia più piccola, tre, e tre Cremona, 
che ha una popolazione quasi uguale a quella 
di Mantova. 

Nella relazione che accompagna la mia 
proposta di legge t roverà la Camera, più 
largamente svolte le ragioni che la suffra-
gano e la raccomandano alla sua approva-
zione, 

P R E S I D E N T E . L'on >revole sottosegre-
tario di S ta to per l ' istruzione- pubblica ha 
facol tà di parlare. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione 'pubblica. L 'onorevole Aroldi sa 
che vi sono disposizioni legislative anche 
recenti, le quali regolano la is t i tuzione e la 


